



今日高邮微信
高邮日报手机报

在线投稿: <http://tg.gytoday.cn> 新闻热线: 84683100 题字 方爱建

详情请浏览“今日高邮”网站 <http://www.gytoday.cn>

难忘的劳动课

□ 蔡明

“春雨惊春清谷天,夏满芒夏暑相连。秋处露秋寒霜降,冬雪雪冬小大寒”,这是古二十四节气歌。与现在的初高中生不同,他们了解节气歌以及古代的节日习俗,大都是在语文或地理课上得来的,我们当年则是从劳动课上获知的,第一次听到它,大有久旱逢甘霖、荒漠遇绿洲之感。

上世纪六十年代末,我到处五乡交界的吴堡中学读初中,当时的课程比不上现在多而密集,上下午各三节课,每双周有两节劳动课,基本上还是按课务要求安排的。第一次上劳动课,是个下雨天,校长(笔者家父)亲自上课动员。他介绍说,我们国家是个以农业为基础、工业为主导的大国,有五千年的文明史,有与农业发展密切相关的二十四节气文化,充分体现了中华民族的智慧。且边说边在黑板上工整端庄地写下节气歌与相关名称。并有谚语与古诗佐证,如“谷雨麦挑旗,立夏麦头齐”,芒种季节“田家少闲月,五月人倍忙。夜来南风起,小麦覆陇黄”,要求我们抄录背诵。从那时起,我就在心中牢牢铭刻下了这节气歌。现今,央视每每介绍节气特点并配有诗文图画,都有一种似曾相识的亲切。

每次劳动课,一般由班主任把任务先派给班长,班长分工完就一起奔向劳动田地,干些学农之活。一般不安排在劳动课上卫生大扫除,教室里很少有垃圾,偶尔有几片水果糖纸,值日生一个大簸箕可等上一星期。学校有二十多亩农田,北大门外左边一块地是小麦水稻轮作,校园南面一大块都种些蔬菜瓜薯,有个瓜农作承包指导,也有个宋老师领种一块地要与之较高低。瓜农种冬瓜,一个个大瓜白面粉的,宋老师种瓠瓜,一条条青绿绿的,都人见人爱。同学们来了,力气大的翻地挖墒,气力小的翻弄瓜叶用土块压实。抬桶

从小我就有爱拖延的毛病,为此,吃过不少苦头。

上学期快结束的时候,因为新冠疫情突然反扑,我们按照计划表居家学习。刚开始,我严格执行,但是没几天,就开始放松自己:睡到自然醒的时候,我暗想,少上一节早读课,不会有人发现;少做一份练习的时候,我思忖,还来得及,明天加快点速度吧;少背几个单词,我嘀咕,反正是以前就会背的,今天不复背,应该没什么大不了吧。就这样过了几天,很快到了妈妈检查作业的周五,我看着空白的计划完成表,不禁慌了神:今天妈妈下班前,必须完成所有的书面作业。不过,转念一想:还好,就几份练习题,应该会很顺利的吧。

我坐到书桌前,开始写作业。这个单词是这样拼写的,没错吧?

无名花是不平凡的,我赞美无名花。

在许许多多的花卉中,人们很少提到“无名花”,甚至不知道她的存在。但是,当人们亲眼目睹她的风姿时,就会对她另眼相看。

无名花是紫色的花,她紫得夺目,紫得明快,紫得妩媚,紫得动人,紫得鲜艳,紫得深沉。这紫色还不时地透露出红、橙、蓝的光泽。啊!好一朵世界上最美、最奇的花!她比雍容华贵的牡丹更美丽,比轻盈妩媚的紫罗兰更加光彩照人,她是花中的好女子。

施肥时,桶里要放上葵花叶子,以防粪便溅。踩水车灌溉,小男孩们上去一顿猛踩,会把腿脚慢的踩吊在横杠上,哄笑一阵后求饶才会停止。最惬意的是摘青菜到厨房去,女同学抬着箩筐,甩晃着辫子一路轻言细语哼着歌儿。学生们大都是农村里来的,都会点也想学些基本活。割麦要先割两把打成草要子,垫在地上捆麦秸。给秧田薅草要找出稗草,两者长得很相似,稻子叶子全绿,粗糙有绒毛,稗草杂有白色,颜色深,叶子光滑。逢到挖山芋或收蚕豆的事,不用说,劳动课结束时,女同学们就会从食堂中搬出一脸盆一脸盆焯熟的山芋,八个人一组吃个精光,晚上盐水蚕豆加餐菜也就自然上了饭桌。

如此,在学校农田劳动,大伙干劲没得话说,但有时也因工具不足,少量的走宿生要从家里背着粪桶之类的农具外,大多数住宿的就到附近的生产队去借。学校东边的是五队六队,西边的是十三队,队长村民都有孩子在校读书,关系融洽得很。喊个爷爷奶奶大伯大叔哥哥姐姐的,工具接过来拿了就走,不用回答哪个班级名姓,都知道是中学的学生,到时候放回原来人家门口就行了。父亲因要带头劳动上课,特地到集市上打了把蒲锹,我有时也沾光去用,挖地拆墒手上竟磨出了老茧。队里农活紧了,同学们就来帮忙,破壁、晒场、薅秧草、摘棉花、撒猪脚粪,都干些不太重但耗费人工的活。有时用灰又撒猪脚粪,还比不上手速度快,但手臭得三天难消气味,也不在意。摘棉花,地里不透风,日光顶头晒,也很少有人戴帽子,除了经济的问题,也没那么娇嫩。“晒黑了皮肤炼红了心”,是那时最时髦的口号之一。村民们也很友善,经常给劳动的同学准备些晚茶小顿子,豌豆饼拿过,糯米粥喝过,生苕荠熟芋头都吃过。

再见,拖延症

□ 市汪曾祺学校七(6)班 魏瑾萱

动角分类好像写过呀,为什么解答起来这么复杂?“明月松间照,清泉石上流”是哪首古诗里的句子来着?脑袋里一系列的疑惑席卷而来。明明是平常烂熟于心的知识点,却已经有点陌生,不断去查找书本和资料。就这样,完成一份习题的时间几乎是平常的两倍。

到了傍晚,终于还剩最后一份习题,离妈妈回家还剩一个小时,我长吁了一口气:胜利就在前方!就在这时,一阵电话铃传来,我顺手接起,同学激动的声音传来:“《精灵梦》今晚更新,记得看呀!”我一听,惊喜得双眼发光,但是看

礼赞无名花

□ 市外国语学校 张悦

可是,谁也不会想到这样娇艳的花朵却又是多么的坚强啊!她们长期生长在高山上,强烈的紫外线残酷地射杀着她们,但她们以那亭亭玉立的身姿顽强地抵抗着,无论环境多么严酷,她们决不低头,永远是昂首挺胸,奋发向上。

啊,好一朵无名花!她比玫瑰花更美丽,比梅花更坚强。当你在

劳动中,有时会出现避免不了的“小插曲”。在秧田里薅草松土,水中有蚂蟥会叮到腿上,带队的老师与村民会教你并帮助处理,一般先拍打几下,然后用力拽下来,扔掉就行了。班上从大中城市随家下放来的几个女同学往往就失声喊叫起来,慌张得“手舞足蹈”,一脸惊慌恐惧。有一次,学校里割麦子,不知怎么的,窜出一条大蛇,足有三四米长,把大伙吓了一跳。可能见人多,蛇也慌张害怕,高抬着头东躲西让,竖摇着两三尺高的上半个身子,拖着长长的下半截快速冲到了操场上,嗖嗖地向前进,让拿着铁叉大锹的老师村民也追赶不上。也就七八秒钟,大蛇由西北向东南方向一路狂奔,瞬间在小榆树丛中没了踪影。当时那场景,难得一见的人当时还真有些错愕害怕,可胆大的懂蛇的人很快高谈阔论起来,说失去了一顿美味佳肴,蛇皮可蒙多少把琵琶二胡等,其欢乐得意的风采都写在了脸上。

有一次,上午十点左右,高一班在校田里劳动,忽然有同学发现,远处东边周庄方向冒出了一大团一大团的浓烟。不好,有火情!说时迟那时快,大家立即回宿舍拿上脸盆,奔向火场。全校师生立即停课全员出动,一下子六安河堤上,中学的救火大军在快速飞奔。到了现场一看,火势正旺,而村里壮劳力还在更远处田里。在老师组织下,同学们迅速排起近百米长龙,到河边舀水。正值初冬,码头上跳板高,水位低,水供不上,前方着急。该班团支部书记朱美英同学二话没说脱掉鞋袜、挽起裤脚,跳到漫过膝盖的水中奋力打水,足足坚持了半个小时,等火被扑灭,同学们拉她上岸,两腿已不知麻木,冻得青紫青紫,一阵搓擦后才缓过知觉来。

劳动课上,这样动人的事还有很多,而德智体美劳全面发展,在当时的教育界,也是有这样口号的。几十年过去了,一直感谢学校的合理精心安排,让我们在校几年,从劳动课上学到了很多东西。现在,我还有那不怕吃苦、勤于做事的精神,可能也是在当年打下了良好的基础吧。

到翻开的作业本,又立刻像泄了气的皮球瘪了回去,蔫蔫地回答说:“你看吧。我不一定看得了。”“为什么?每天有一个小时娱乐时间的呀!”“我这周没有好好复习,作业还没完成,等会儿老妈回来还要抽查我的背诵作业,我也不确定这一小时的娱乐时间还能不能有。”“你也太能拖了!真可惜,本来还想着看完跟你一起讨论剧情呢。”

挂了电话,回味同学的话,我陷入沉思:是呀,我为什么总是要把事情拖到退无可退的时候才去完成,不给自己留一点回旋的余地!不管什么事,决定了,就该立刻去做,这本身就能让人生气勃勃,保持一种主动和快乐的心情。要做的事,永远不要以“来得及”作为理由去拖延。

再见,拖延症,再也不见!
指导老师 吴情倩

高山上走过,看见这无名小花默默无闻地奋力抵抗着强烈的紫外线时,难道你就觉得她只是花?难道你就不想到她的坚强不屈与奋力拼搏,至少也象征了长期同病魔作斗争的张海迪大姐姐?难道你又不更远一点想到,在我国的边疆有多少像无名花一样对抗着严酷的环境,日日夜夜守卫着祖国的边防战士?他们都是无名小花,他们的精神都像无名花一样伟大。

无名花的确是不平凡的,我赞美无名花!

指导老师 赵桂珠

我和女儿单招的那些事

□ 华桂娟

得知女儿单招的成绩我甚是欣慰,努力终有回报,她总算为自己高中三年的学习生涯画了一个还算圆满的句号。作为一个老母亲,想起孩子三年高中朝五晚十的点点滴滴,特别是她初入新环境的不适应,导致考试成绩慢慢下滑,再到自己想振作精神,却发现努力了那么久还在原地停留,为此沮丧……那段日子,孩子很压抑,几乎没有什么笑容,更让我揪心的是,我好几次听到她把自己关在房间里哭泣。可怜天下父母心,我好想为她分担一些压抑与痛苦。

好几次考试成绩不尽如人意,我心里很忐忑,平时做什么都没心情。自从学校组织的春季合格考以来,我和班主任张老师沟通后下决心让她参加单招考试。我和女儿约定:单招选一所较为理想的学校和专业,如果未被录取就全力以赴参加高考,如果高考不满意了就复读。几个月的时间很煎熬,其中的风险可想而知,但她还是昂起头来,一口答应了我。

我开始积极地收集单招这方面的信息,很早就买回来《江苏省单招试卷》及职测、面试资料,接下来的几天,我特别关注了几所院校,根据女儿的成绩和往年一些学校的录取率锁定了江苏医药职业学院,关注了官网,然后根据她的兴趣、性格选择了几个专业,与此同时,我在网上定好了酒店票、高铁票。我对女儿说:“你只管安心备考,其它的事全不用你操心。”事实上,我做得也很到位。十合格通过以后,我每天的任务就是看看QQ群里的人数,选择性地加了几个QQ(姐)、备考好友,了解学校、备考各方面情况;关注抖音直播,听听各个单招培训机构对考试的认识及建议。特别让我难忘的是3月23日至25日报名的那几天,江苏省其它的三所卫校都公布了报考人数,而这家丝毫没有动静,只是在抖音里听到了850/2556这个报名数字,我有点动摇了,是不是要改报学校?晚上9:40左右,我第一次和单招网的老师连上了麦,他说如果想稳一点就改江苏护理学院,确实,当晚报名人数是1200/1100+,纠结了半天,我没有改变最初的选择。

到填报志愿的时候,我征求了女儿的意见,依次报名了六个专业,在网上交了60元报名费,我也不敢大意,这些操作我反复看了几遍,确定无误了才稍感安心。30日上午,我打印好几张准考证,放下手里所有的事情陪陪在家学习三天的女儿。说真的,看到她稳似泰山的样子,特别是面试

我一吃完晚饭,便坐在书房的椅子上津津有味地读起《西游记》来。明天就要还给学校图书馆了,得赶紧把它读完哦!

爸爸妈妈都已经睡着了,我还在继续读。不知不觉,我的眼皮越来越重,慢慢地合上了。

就在我眼皮合上的一瞬间,有个陌生而又熟悉的声音在我耳边响起:“你好,俺姓孙名悟空。你姓甚名谁?”我猛地睁开了眼睛,望了望四周,大惑不解:噢,我刚才不是在家里吗,怎么会到这里来?还有,这里的景物怎么这么熟悉?啊!这里不是《西游记》里的花果山嘛?就在这时,那个声音又响了起来:“你还没有回答俺老孙的问题呢!”我循着声音的来源望去。好家伙,这人身上的毫毛特别多,手里还拿着一根大铁棒,这不正是《西游记》里的美猴王——孙悟空吗?

我激动地冲过去,紧紧地握住他的手,说:“你……你……就是《西游记》里的孙悟空?”孙悟空得意地挺着胸脯说:“没错儿!连你这小娃娃都认得我,看来俺老孙在人间威

时自我介绍方面,一个字都不愿在我面前展示,真的有点生气、无奈。31日下午3点58分,我陪女儿踏上了决定她未来发展方向的重要旅程。

天气晴朗,微风不燥。到达学校的时候已经6点多钟,天还是亮的,约好的周学长早早地在门口等我们。看考场的高峰期已过,我们很顺利地来到了考场,我特地留意了班级——22级3+2临床医学,这不是女儿幼儿园好友欣的班级吗?又是一阵喜悦。周学长是个热心阳光的男孩,他开车领我们去吃了一餐,席间,他谈到这次考试,谈到大学的学习和生活,这些天和这群年轻人的聊天,感觉这个学校的学习氛围很强,学生素质很高,很让我放心。我和欣的妈妈春也是同学,得知我们在这,立即联系了欣,只是她还在学习。晚饭后,周学长把我们送到了“尚客优”酒店门口,我们登记好进入房间,养精蓄锐,准备第二天的考试。

4月1日7时许,旭日东升,考生们昂首阔步走进考场,家长们站立校门口久久不愿离去,几名民警和保安在不停地指挥交通,维持秩序。女儿考试11:50结束,我和她约好,欣在自习室等她去食堂吃,我自己吃。回来后,女儿告诉我:感觉数学、英语比较简单,语文有点不确定,食堂里的饭菜好吃而不贵,她和QQ里一个考友(正好在她前面)在欣的带领下参观了校区……吃晚饭的路上,我们遇到了一个卖花的,我送了一株向日葵给女儿,预祝她此次考试“一举夺魁”。

4月2日上午11:20左右,我收拾好行李在门卫处等候,女儿一路小跑出来,看到她的脸上露出了笑容的那一刻,我送上了“一举夺魁”,女儿开心地举起来。

等待成绩的时间是漫长的,第二天,女儿便回校了,我和女儿讲:既然回学校,就要安心学,如果被录取了,以后要做好专升本的准备;如果落选了,更要抓紧时间准备高考。4日晚上9:00多,群里炸了:可以查成绩了!查到分数的第一时间,我没有告诉她,没过几分钟,她把成绩发给了我,接着和我分享这几天的心情,一颗心终于可以安放了下来,我的女儿终于完成了她的第一志愿!

在人生的长河里,女儿是船,我是港湾。不久的将来,当船离开港湾的时候,我一定会用深情的目光注视着她远去的方向;当船回到港湾作短暂停留的时候,我也一定会用我的臂膀紧紧地揽着她。

孙悟空来到我身边

□ 市城北实验小学三(1)班 乔寿钦

名远扬啊!”我满心欢喜,微笑着说:“孙大圣,久仰您的大名,不如咱们做个朋友吧?”孙悟空想了一会儿,说:“好吧,看在你帮俺老孙压死了小妖怪的份上,咱们就做朋友吧。”说着,孙悟空指了指我刚才站立的地方。我朝那边看去,只见那儿躺着一只大老鼠,已经气绝身亡。原来,我刚才落下来的时候,恰好压到了它。嗨!我咋那么幸运呢?

我和孙悟空聊了好久好久,他跟我说了许多取经路上发生的故事,都是《西游记》里没有写到的。聊着聊着,不知过了多久,突然耳边传来妈妈的声音:“添添,你怎么趴在桌子上睡着了?”再一看,孙悟空倏地一下不见了。我心里一着急,嘴里挤出了几个字:“孙悟空,你别走啊!”

指导老师 丁学华